Holiday Inn Frankfurt City-South, Conference Centre schmückt sich zur Luminale
Frankfurt, 04.04.2006 – Das Holiday Inn Frankfurt City-South, Conference Centre (Mailänder Straße 1) beteiligt sich an der zur Frankfurter Messe Light & Building stattfindenden Luminale. Der Hannoveraner Künstler Franz Betz hatte die Idee, das Haus zum Lichtobjekt zu machen. Betz hat bereits 1999 eine Linienschrift „lines“ entwickelt. In dieser schreibt er das Wort VIP in leuchtenden Buchstaben an die Fassade des zu QGD Hotelmanagement gehörenden Holiday Inns. Zusätzlich will Betz das Tower-Restaurant in der 25./26. Etage des Hauses grün ausleuchten. „Bereits jetzt haben wir in unserem Bistro ‚Le Chou’ eine rote Leuchtröhre hängen, die das ‚i’ aus ‚VIP’ formt. Das gibt unseren Gästen einen Vorgeschmack auf das Kunstwerk“, erzählt Hoteldirektor Holger Frede, der von der Idee des Künstlers gleich begeistert war. Das Projekt zur Luminale heißt „night – light – night“. Während der Zeit (22.-27. April) gibt es passend dazu täglich von 18.30 bis 19.30 Uhr und von 21.30 bis 22.30 Uhr die „light-hour“ in dem zur VIP-Lounge umfunktionierten „Le Chou“, zu der alle Cocktails für den halben Preis angeboten werden.
Das Kunstwerk wird am Samstag, 22. April um 18 Uhr angeschaltet. Aus diesem Anlass möchten wir Sie herzlich zu einem Gespräch mit dem Künstler Franz Betz und dem Hoteldirektor Holger Frede einladen. Sie haben auch Gelegenheit zu fotografieren. Wir würden uns freuen, Sie zur Einweihung mit einem Cocktail und Fingerfood begrüßen zu können.
Termin:
22. April 2006, 18 bis 20 Uhr
Ort:

Holiday Inn Frankfurt City-South, Conference Centre



Mailänder Straße 1
Bitte geben Sie uns bis zum 7. April Bescheid (Tel. 06131/66 93 713, E-Mail qgd-presse@ReComPR.de).
Antwort:

· Ja, ich komme. 

· Leider kann ich nicht kommen. Bitte schicken Sie mir Bildmaterial.

Über QGD Hotelmanagement

QGD Hotelmanagement betreibt bundesweit 16 als Franchise geführte Holiday Inn Hotels, fünf ebenfalls als Franchise geführte Best Western Queens Hotels und ein Queens Hotel. 2004 setzte QGD Hotelmanagement mit mehr als einer Million Gästen in 4.300 Zimmern 117 Mio. Euro um. Weitere Informationen unter www.qgd-hotels.com.
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